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阜新市人民政府关于改革完善市级食品

药品监督管理体制的实施意见
阜政发〔2014〕14号

各县、区人民政府，市政府各部门，中省直各单位：
　　为贯彻落实《国务院关于地方改革完善食品药品监督管理体制的指导意见》（国发〔2013〕18号）和《辽宁省人民政府关于改革完善市县食品药品监督管理体制的指导意见》（辽政发〔2013〕31号）精神，结合我市实际，现提出如下实施意见。
　　一、重新组建市食品药品监督管理局
　　为加强对食品药品的统一监管，进一步提高我市食品药品监督管理水平，我市参照省政府食品药品监督管理职能和机构的整合模式，整合市食药监局职责、市食品安全委员会办公室职责、市卫生局食品安全综合协调职责、市工商局流通环节食品安全监督管理职责、市质监局生产环节食品安全监督管理职责，重新组建市食药监局，规格正处级，为市政府工作部门，同时加挂市食品安全委员会办公室牌子。主要职责包括对生产、流通、消费环节的食品安全和药品的安全性、有效性实施集中统一监督管理等。
　　将原市食药监局（35名行政编制、4名工勤编制）、市卫生局1名行政编制、市工商局食品流通监督管理分局的10名专项编制（实有15人）、市工商局高新区分局的7名专项编制和市质监局食品生产监管科的3名行政编制（实有3人）、市质监局稽查局的2名行政编制及人员、市质监局开发区分局的2名行政编制（实有1人）划入新组建的市食药监局。整合后，市食药监局编制共计64名（其中行政编制43名，专项编制17名，工勤编制4名），核定部门领导职数4名即党委书记兼局长职数1名，副局长职数3名。另核定纪委书记职数1名（兼任监察室主任）。市食药监局的下设机构、内设机构及领导职数核定由市食药监局同市编委办协商按照机构编制管理的有关规定另行确定。
　　二、市食品药品监督管理局与相关部门的职责分工
　　（一）市食药监局与市农业、林业、水利、畜牧兽医等部门的职责分工
　　市农业、林业、水利、畜牧兽医等部门按分工负责食用农产品从种植养殖环节到进入批发、零售市场或生产加工企业前的质量安全监督管理，负责兽药、饲料、饲料添加剂和职责范围内的农药、肥料等其他农业投入品质量及使用的监督管理；食用农产品进入批发、零售市场或生产加工企业后，由市食药监局监督管理；市畜牧兽医局负责畜禽屠宰环节和生鲜乳收购环节质量安全监督管理。
　　（二）市食药监局与市卫生局的有关职责分工
　　市卫生局负责食品安全风险评估和食品安全地方标准制定，并会同市食药监局等部门制定、实施食品安全风险监测计划；市食药监局会同市卫生局建立重大药品不良反应事件相互通报机制和联合处置机制。
　　（三）市食药监局与市质监局的有关职责分工
　　市质监局负责食品包装材料、容器、生产经营工具等与食品相关产品生产加工的监督管理；市食药监局与市质监局要建立与食品相关产品质量安全相互通报和联合处置机制。
　　（四）市食药监局与市工商局的有关职责分工
　　市工商局负责对药品、医疗器械、保健食品广告内容的备案和广告活动的监督检查；市食药监局发现违法药品、医疗器械、保健食品广告后移交给市工商局进行处理，市食药监局与市工商局要建立相互通报和联合处置机制。
　　（五）市食药监局与市服务业委的有关职责分工
　　市服务业委负责拟订药品流通发展规划和政策；市食药监局负责药品流通的监督管理，配合市服务业委执行药品流通发展规划和政策；市服务业委负责拟订促进餐饮服务和酒类流通发展规划、政策以及酒类商品流通行业的监督管理，市食药监局负责餐饮服务食品安全和酒类食品安全的监督管理。
　　（六）市食药监局与市公安局的有关职责分工
　　市公安局负责组织指导食品药品犯罪案件侦查工作；市食药监局与市公安局建立行政执法和刑事司法工作衔接机制。
　　三、 组建市食品检验检测和监督执法机构
　　将市质监局所属市产品质量监督检验所承担的生产加工环节食品安全检验检测职能和市卫生局所属市疾病预防控制中心承担的消费环节食品安全检验检测职能、人员、编制、设备、经费等划转给市食药监局，组建市食品检验检测所，为市食药监局所属事业单位，承担食品检验检测工作。
　　（一）组建市食品检验检测所，规格正科级，核定全额拨款事业编制28名，其中干部编制26名，工勤编制2名。编制来源：市卫生局所属市疾控中心划拨4名全额拨款事业编制（同时划拨2名人员）、市工商局所属事业单位中划拨2名全额拨款事业编制（划入后调整为工勤编制）、市质监局所属市产品质量监督检验所划拨22名全额拨款事业编制（同时划拨7名人员）。
　　（二）将原市食药监局所属的市食品安全监督所更名为市餐饮服务食品安全监督管理所，仍为市食药监局所属的副县级事业单位，核定财政全额拨款编制仍为26名，负责餐饮服务食品安全监督管理执法工作。
　　（三）保留市药品检验所（药品不良反应中心），仍为隶属于市食药监局的正科级事业单位，核定全额拨款编制仍为35名。
　　四、 关于其他部门食品监管职责的调整和机构设置
　　将市服务业委承担的畜禽定点屠宰监督管理职责及编制和人员（1名行政编制，实有1人）划入市畜牧兽医局，在市畜牧兽医局安全监督科加挂市定点屠宰管理办公室牌子，核定专职副主任职数1名（正科级）。市服务业委市场秩序科不再挂市定点屠宰管理办公室牌子。
　　将市服务业委所属市商务综合执法支队2名全额拨款事业编制及1名人员随畜禽屠宰监督管理职责划入市动物卫生监督管理所。调整后，市动物卫生监督管理所人员编制为35名，经费渠道仍为财政全额拨款。
　　五、组织实施
　　市级食品药品监督管理机构改革工作在市委、市政府领导下，由市编委办会同市食药监局组织实施，确保改革于2014年3月底前完成。
　　（一）加强领导，扎实推进。成立阜新市食品药品安全监管体制改革工作领导小组，负责统筹推进食品药品监管机构改革工作。组长由常务副市长担任，相关分管副市长任副组长，成员单位为市纪检委、市委组织部、市编委办、市公安局、市财政局、市人社局、市农委、市林业局、市水利局、市服务业委、市卫生局、市工商局、市质监局、市食药监局、市畜牧兽医局等部门。领导小组办公室设在市编委办。
　　（二）协调配合，平稳过渡。改革过渡期间，食品安全各环节的监管责任和药品监管责任仍由原部门承担，并按既定部署做好相关工作，要及时处理食品药品安全突发事件，实现与新建机构食品药品安全监管工作的平稳过渡。各有关部门要提高认识，顾全大局，相互支持，密切配合，做好编制、人员、经费及相关设备的划转工作。要有针对性地做好干部职工的思想政治工作，确保思想不乱、队伍不散、工作不断，确保各项工作上下贯通、运转顺畅。要以此次体制改革和机构调整为契机，加强监管能力建设，增加食品药品监管投入，改革监管执法条件，提升科学监管水平，将食品药品监管所需经费纳入财政预算。
　　（三）严肃工作纪律。各有关部门要严格执行有关编制、人事、财经纪律，严禁在体制改革过程中超编进人、超职数配备领导干部、突击提拔干部，严防国有资产流失。对违反规定的，要严肃追究有关人员的责任。
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